
Ševcem pro celý svět  
 
Tomáš Jan Baťa  
 
17. září 1914 - 1. září 2008  
 
Jen s velkou lítostí oznamuje rodina a celá Bata Shoe Organization, že nás náhle opustil Tomáš Jan Baťa. 
Zemřel v Sunnybrook Health Sciences Centre v Torontu ve věku 93 let.  
 
Jako tak řečený  "švec pro celý svět" byl Tomáš J. Baťa zcela výjimečnou osobností a svými úspěchy 
pozitivně ovlivnil i životy miliony lidí po celém světě.  
 
Narodil se v Praze a vzdělával se v Československu, Anglii a Švýcarsku. Jeho otec Tomáš Baťa založil 
firmu Baťa už v roce 1894. Po jeho předčasné smrti při letecké nehodě v roce 1932 řídil se i Tomáš J. Baťa 
otcovým morálním odkazem: že firma nemá být jen zdrojem soukromého bohatství, ale sloužit i veřejnosti 
jako prostředek zlepšování životní úrovně obecné společnosti a poskytovat svým zákazníkům za jejich 
peníze nejlepší možné služby. Zavázal se, že bude pokračovat v podnikatelských i humanitární ideálech 
svého otce a to se také stalo jeho celoživotním cílem.  
 
V předzvěsti druhé světové války odjel pan Baťa v roce 1939s více než 100 rodinami svých spolupracovníků  
z Československa do Kanady, aby zde v Ontariu, v místě, jež dosud nese jeho jméno - Batawa - založil svoji 
kanadskou společnost.  
 
Během druhé světové války bylo mnoho podniků Baťa v Evropě a na Dálném východě  
zničeno. Po válce pak přišla firma o hlavní výrobní podniky v Československu a mnohé další v ostatních 
zemích Střední a Východní Evropy protože zde byly znárodněny komunisty. Tomáš se tedy společně se svou 
životní partnerkou Sonjou musel věnovat rekonstrukci a novému rozvoji zbytku baťovské organizace.  
 
Vedl úspěšnou etickou i inovační expanzi do nových trhů po celé Asii, na Blízkém Východě, v Africe a 
Latinské Americe. Pod jeho vedením zažila Bata Shoe Organization nebývalý růst a stala se největším 
světovým výrobcem a prodejcem obuvi s prodejem přes 300 milionů párů obuvi ročně, zaměstnávající více 
než 80. 000 lidí. "Náš zákazník - náš pán" - zůstalo jednou z jeho hlavních zásad.  
 
Tomáš J. Baťa byl obzvlášť hrdý na to, že patřil k  Hastingskému pluku Prince Edwarda. Do pluku 
narukoval během druhé světové války. Jako kapitán pak sloužil v kanadské rezervní armádě a jako čestný 
plukovník pak ještě v letech 1999 až 2007.  
 
Jeho schopnost vcítit se do osudů druhých jej vedla ke spolupráci s mnoha dobročinnými organizacemi. Byl 
předsedou představenstva Baťovy nadace a věnoval se i Junior Achievement Int., universitě v Trentonu a 
York Universitě v Kanadě a Universitě Tomáše Bati v České republice, jak odpovídalo jeho enormního 
zájmu o vzdělávání mladých lidí.  
 
Jeho povaha zahrnovala podnikatelskou vizi, nadšení, energii a snahu o to být nejlepším. Byl také 
výjimečným rádcem všem, kdo s ním spolupracovali.  
 
Viděl podnikání jako příspěvek k blahu lidstva, a to v mezinárodním měřítku. Vždy měl za prioritu, aby jeho 
projekty nejen přispěly ekonomice nových trhů, na nichž podnikal, ale aby měly pozitivní dopad také na 
životy zaměstnanců a jejich komunit. Mnoho baťovských podniků bylo vybaveno lékařským, vzdělávacím a 
sociálním zařízením pro zaměstnance.  
 
Pan Baťa byl účasten v předních obchodních organizacích. V Kanadě byl ve své době i ředitelem Canadian 
Pacific Airlines nebo IBM Canada. Byl také zakládajícím členem organizace Mladých presidentů, předsedou 
představenstva Komise pro nadnárodní společnosti v Mezinárodní obchodní komoře a předsedou Komise 
pro podnikání a průmyslové poradenství výboru OECD. Měl velmi dobrý vztah k Indii a byl 
takézakládajícím členem obchodní rady Kanada-Indie.  
 



Kromě mnoha universitních doktorátů byl nositelem Řádu Kanady a ve vlasti obdržel Řád T.G. Masaryka. V 
roce 2007 obdržel ve Spojeném království vůbec první udělenou Cenu za zodpovědný kapitalismus.  
.  
 
Tom neustále vedl své spolupracovníky k tomu, aby byli své práci vášnivě oddáni a cílili neustále výš. Byl 
inspirací opravdu každému, kdo se s ním setkal. Jeho vizí bylo "obout celý svět". Jeho vitalita, moudrost, 
velkorysost a smysl pro humor ho činily oblíbeným všem, ve všech věkových kategoriích.  
 
Miloval čas, jenž mohl trávit s rodinou a přáteli, ať už doma nebo při objevování dosud neznámých míst, při 
lyžování, plavání nebo tenisu. Pravdou je, že se svým sportovní aktivitám věnoval dlouho, a zanechal jich až 
krátce před svou smrtí.  
 
Byl příkladem toho, jak ideály a přednosti mohou a budou i nadále inspirovat každého z nás. Svým 
způsobem zanechal Tomáš svou stopu na pojmu lidskosti.  
 
Po sobě zanechal svou milovanou ženu a partnerku Sonju (roz. Wettstein),  syna Thomase George, 
současného generálního ředitele a presidenta představenstva Bata Shoe Organization, jakož i své tři dcery, 
Christine, Monica, Rosemarie s rodinami.  
 
Smuteční mše a vzpomínka na zesnulého se bude konat ve františkánském kostele sv. Bonaventury, 1300 
Leslie Street, North York v pátek 5. září 2008 ve 4 hod..  
 
Místo květin, pokud si to přejete, můžete poskytnout dar pro Junior Achievement v Kanadě, 1 Eva Road, 
Suite 218, Toronto, Ontario M9C 4Z5, Tel 001-416-622-4602, nebo pro Nadaci Tomáše Bati v České 
republice, Gahurova 292, Zlín, www.batova-vila.cz, sekretariat@batova-vila.cz, TEL  
00420-577-219-083, 00420-577-219-086 FAX.  
 
Pokud chcete vyjádřit svou soustrast či sympatii rodině, můžete napsat na: Bata Family, Bata Limited, 12 
Concorde Place, Toronto, Ontario, Kanada, M3C 3R8 anebo poslat e-mail, viz níže. 
 
Kontakty: 
 
Toronto, Canada: Les Tenenbaum, tel: +1 416 446 2114, leslie.tenenbaum@bata.com 
Lausanne, Switzerland: Dessy Todorova, tel: +41 21 613 4006, dessy.todorova@bata.com 
 
Zlin, Czech Republic: Bata Shoe Foundation, Pavel Velev, tel: + 420 603 484 108, reditel@batova-vila.cz 
Prague, Czech Republic: Jindřich Lacko GCI Hill & Knowlton, tel. + 420 603 434 112,  
 
jindrich.lacko@hillandknowlton.cz 
 
Smuteční oznámení Baťovy rodiny přeložil Pavel Hajný 


